

昨日升级成强热带风暴,最强可达台风级或强台风级

贝碧嘉中秋假期或影响浙江

本报记者 方力 俞刘东

一夜之间,东海热带低压已减弱,新的台风又生成。

今年第13号台风“贝碧嘉”10日夜间在西北太平洋洋面上悄然生成,并于昨天上午升级成强热带风暴,其中心昨日17时位于美国关岛西偏北方向约365公里的洋面上,中央气象台预计未来“贝碧嘉”将以每小时20公里左右的速度向西北转偏西方向移动,并将于14日夜里移入东海东部海面,之后向浙闽沿海靠近,强度逐渐增强,最强可达台风级或强台风级。

目前,各个模式对于台风前期路径的预报较为统一,都是一路西北行走,但是进入我国东海后路径还是存在不确定性。不确定性来源于副高的位置和强度,副高如果还是比台风强,则阻挡台风北上,台风会在华东登陆;如果副高减弱、断裂,台风便会北上。

中国气象频道气象分析师信欣分析,从目前形势看,台风“贝碧嘉”大概率会在16日前后登陆华东,也有近海转向去韩国的可能,这个需要副高和台风都偏弱。如果后期台风和副高都偏强,登陆点可能还会向西南调整。

“‘贝碧嘉’16日前后登陆我国东南沿海的可能性很大,这个中秋,浙江大概率躲不过它带来的风雨影响。”浙江省气候中心高级工程师雷媛说,不过目前“贝碧嘉”距离中国大陆稍远,而整个大气系统还有调整的可能性,“贝碧嘉”是否登陆浙江、怎样影响浙江,还有待时间观察。

雷媛说,这两天给浙江带来巨量降雨的东海热带低压虽然已被中央气象台停止编号,但其云系云团以及弱的环流仍然存在,后期的发展对北面的副热带高压脊线位置有直接影响,继而影响“贝碧嘉”的路径。

如果东海热带低压残存的弱低压维持较长时间,副热带高压位置就会相对偏北,“贝碧嘉”登陆点可能转到上海、江苏等地。

此外,南海海面目前热带对流非常旺盛,后期不排除有热带低压或者台风生成,一旦双台系统形成,“贝碧嘉”的路径会更加难以预测。

总之这个中秋假期,华东一带可能受到台风影响,特别是打算去舟山群岛旅游的朋友,要密切留意台风动向,调整行程。

由于现阶段副高势力仍旧强大,今天开始,浙江高温回归,浙西南地区局部甚至还可能会出现38℃以上高温。杭州的最高气温在33℃~34℃。



9月10日宁波降雨,金黄色的黄山栾树花撒落一地 东海沙子 摄

@杭州市民

首批二代身份证快到期了

换证拍照时,美瞳、有色眼镜、学生服都不行

本报讯“您的居民身份证将于2025年1月到期,为确保顺利用证,请您提前合理安排时间,携带本人居民身份证及时前往就近的公安派出所户籍窗口办理证件换领……”

最近,你是不是收到这条短信了?2005年,全国统一换发第二代居民身份证,随着首批二代身份证有效期陆续届满,杭州即将迎来换领高峰。本报记者就相关换证问题咨询了杭州公安。

期满换证“全国通办”

目前全国已实现居民身份证“全国通办”。在杭州,居民可在任一户籍派出所或政务服务中心身份证受理窗口办理。对于行动不便、无法到公安机关窗口办理的群众,可与户籍地或居住地公安机关联系,申请安排上门采集信息办理。

一般情况下,省内居民身份证制证周期为10个工作日,省外要15个工作日。在此期间如有急需,可以申请办理临时身份证。和平时补办身份证一样,你可以选择邮政快递免费邮寄到你提供的地址,或去派出所受理窗口领取。同时,浙江警方也上线了身份证办理进度查询功能,可以登录“浙江公安”微信公众号查询。

为了减少集中换证期间排队等待,杭州公安建议广大市民提前预约、错峰办、就近办,可提前拨打派出所或窗口电话预约。

拍身份证照要注意这些

9月1日至10日,钱塘区公安分局已办理居民身份证期满换证260件,比去年同期上浮29.3%。

钱塘区公安政务服务(网办)中心副教导员杨丽丹告诉记者,在给这些居民拍摄身份证照片时,窗口工作人员经常会遇上发型、衣着、妆容等不规范的情况。尽管工作人员也会在现场准备眼镜框、梳子、一字夹等便民小物品,帮他们现场处理,但多少也会延长等待时间。

拍摄身份证照片时,一些注意事项需要谨记。“头发的发色要自然,不能有明显染色,头发不得遮挡五官,也不能戴帽子、头巾、耳环、保暖围巾等头部覆盖物。”杨丽丹说,在拍摄证件照时,不宜戴粗框眼镜,眼镜框也不能遮挡眼睛,镜片反光、佩戴美瞳和有色眼镜也都是不允许的。在衣着方面,建议穿着深色有领衣服,领口不得过大,不得穿着工作服、警服、学生服等制式服装。

杭州公安提醒,外省市居民异地办理身份证时,证件审核签发由户口所在地公安机关核实,请予以配合。如因特殊原因无法通过的,请回户口所在地公安机关办理。

整容或因故发生容貌重大改变的,需备好相关医院证明或本人承诺,回户口所在地公安机关办理。

本报记者 杨云寒 通讯员 何晨



扫码查看杭州办理地址及联系方式

气温暂降 小心蚊子“反扑”

最快7天就可以繁殖一代



视觉中国供图

本报讯“蚊子怎么这么‘凶’,把我女儿的手臂都咬肿了!”近日,有读者张女士反映,女儿被“秋蚊子”咬了一口,胳膊上直接鼓了个大包。

今年夏天超长待机的高温,似乎让蚊子都没有如往年同期活跃。不过这两天杭州的高温天气暂时有所缓解,蚊子又开始“反扑”,记者联系上了杭州市疾控中心副主任医师韦凌娅,就相关蚊子的问题寻求专家解答。

温度和湿度会影响蚊子存活

“9月确实是杭州全年中蚊子最活跃的时候。”韦凌娅说,温度和湿度都会影响蚊子存活。一般来说,对蚊虫最适合的温度是25℃至30℃,如果到40℃,蚊虫基本就活不了了。蚊虫生长比较合适的湿度是60%至80%,空气湿度低于40%,蚊虫活力就会差。

“蚊子是一种完全变态的昆虫,从卵到成蚊,它成长的多个过程都离不开水。”韦凌娅说,今夏杭州这样的天气情况,不仅影响了蚊子的活力,由于积水处变少,也影响了蚊子的繁殖。这两天,杭州经历了降水过程,带来的雨水和降温,无疑为蚊子提供适宜的生存环境。

韦凌娅表示,当气温和湿度都适宜的时候,蚊子繁殖速度就会变快,最快7天就可以繁殖一代。

“秋蚊子”真的更凶吗?

“从蚊子的习性上来看,有一定的依据。”韦凌娅以杭州地区比较活跃的白纹伊蚊和淡色库蚊为例进行分析,白纹伊蚊的成蚊无法过冬,9月底至10月左右是它们的“最后一舞”,为了加速繁殖后代,以卵的形式过冬,它们会迫切需要吸血。至于夜晚才活动的淡色库蚊,以成蚊形式过冬,为了储备能量,它们也需要吸血。“居民家中是它们过冬的‘风水宝地’,有时候大家会发现12月还有蚊子,那应该就是库蚊了。”韦凌娅说。

不过,韦凌娅也提醒,如果被叮咬并且症状比较严重,有可能罪魁祸首不是“秋蚊子”,而是蚊子的亲戚——蠓。

蠓是比蚊子还小的飞虫,活跃期跟蚊子重叠,但攻击力却比蚊子更猛。如果身上突然出现大面积的“蚊子包”,那很有可能是蠓干的。韦凌娅说,花露水和风油精对于蠓的叮咬基本没太大作用,如出现高热、头痛、恶心、呕吐等严重症状,要及时就医。

本报记者 梁亮 通讯员 严敏